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ГЕОЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН ЛОКАЛЬНИХ ТЕРИТОРІЙ ЯК 

ПЕРЕДУМОВА РОЗВИТКУ ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ 
ГРОМАД 

 
Лико Д.В., Лико С.М., Мартинюк В.О., Портухай О.І.,  

Суходольська І.Л., Якута О.О. 
 

Постановка проблеми. У ХХІ ст. спостерігається збільшення кількості 
стихійних лих, екологічних катастроф та надзвичайних ситуацій, які зумовлені 
зміною клімату. Таке різке зростання екологічних проблем нині властиве для 
більшості країн та регіонів світу. Причиною цього стали як природні 
трансформації на рівні ландшафтної сфери Землі, так і зміни, що викликані 
рівнем науково-технічного прогресу й стрімким збільшенням населення на 
нашій планеті. З огляду на це, актуалізуються питання щодо зміни підходів до 
розробки стратегій соціально-економічного розвитку країн, регіонів там 
локальних територій із врахуванням екологічної складової. 

Питання надмірної експлуатації природних ресурсів було поставлено ще у 
1913 р. на Всесвітній конференції з охорони довкілля. Окремі аспекти переходу 
до іншої моделі розвитку людства розглядав В.І. Вернадський у своїх наукових 
працях про ноосферу у першій чверті минулого століття. Висновки про 
неприпустимість безконтрольного розвитку економічної та соціальної сфер 
були зроблені у 1962 р. на конференції під егідою Генеральної асамблеї ООН 
«Охорона природи і економічний розвиток». 

Потрібно зазначити про хибність думки, що глобальні проблеми 
сучасності знаходяться на значній відстані від місцевого (муніципального) 
управління. Ці проблеми на місцевому рівні перетворюються на конкретні 
негаразди, з якими стикаються люди безпосередньо – неякісна питна вода, 
забруднення озер і річок, несанкціоновані сміттєзвалища, перевищення 
допустимих рівні забруднюючих речовин у ґрунтах та повітрі тощо. За таких 
умов подолання глобальних проблем вимагає зусиль не лише урядів та 
законодавців, а перш за все місцевих громад, жителів міст і сіл. Лише за їхньої 
активної участі на місцевому рівні може бути реалізована ідея сталого 
розвитку, як збалансованого гармонійного розвитку економічної, соціальної та 
екологічної підсистем. 

Сталий розвиток громади – це вироблення нової свідомості людини і 
громадянина конкретної території, нового ставлення до своєї діяльності, яке 
потребує узгодженості дій усієї світової цивілізації, дотримання законів і норм, 
що забезпечують поєднання інтересів економіки, довкілля і добробуту людини 
як загальносвітових інтеграційних вимог людства [6]. 

Законом України «Про добровільне об’єднання територіальних громад» 
(від 05.02.2015 р. № 157-VIII) [1] та низкою інших нормативно-правових 
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документів, які стосуються місцевого самоврядування та державної 
регіональної політики, був даний старт адміністративно-територіальної 
реформи в Україні. Згідно проголошеної реформи нові самоврядні території – 
об’єднані територіальні громади (ОТГ), – отримали значні повноваження щодо 
розвитку своїх громад, а також і відповідальність перед місцевими виборцями 
стосовно реального втілення соціально-економічної та екологічної політики на 
локальному рівні. 

Мета роботи – на прикладі новоствореної Козинської ОТГ (Рівненська 
область) розкрити особливості геоекологічного стану території як передумови 
до її сталого соціально-економічного розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Козинська ОТГ була створена 
28 серпня 2016 року у результаті об’єднання шести сільських рад (с/р) 
Радивилівського району Рівненщини: Березинівської, Добриводської, 
Жовтневої (сьогодні Ново Пляшівська), Іващуківської, Козинської і 
Пустоіваннівської (рішення від 15, 18, 19, 22 і 27 квітня 2016 р.) з 
адміністративним центром у с. Козин [2, 3]. Для аналізу геоекологічного стану 
ОТГ були розглянуті такі показники: земельний фонд, викиди забруднюючих 
речовин в атмосферне повітря, водокористування і водовідведення, тверді 
побутові відходи, об’єкти природно-заповідного фонду (рис. 1). 

 
Рис. 1. Екологічний блок моделі сталого розвитку ОТГ  

 
Земельний фонд. Земельні ресурси включають в себе сільськогосподарські 

угіддя, землі під господарськими будівлями і дворами, під господарськими 
шляхами і прогонами, землі, які перебувають у стадії меліоративного 
будівництва та відновлення родючості, землі тимчасової консервації, 
забруднені сільськогосподарські угіддя, які не використовуються в 
сільськогосподарському  виробництві. 
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На території Козинської ОТГ площа сільськогосподарських угідь 
становить 15300,56 га, лісів – 1320,49 га. Основну площу 
сільськогосподарських угідь складає рілля (13672,85 га), друге місце посідають 
пасовища (1295,95 га), на третьому – багаторічні насадження (182,77 га). 

Важливим показником для ведення сільського господарства та отримання 
високих урожаїв і якісної продукції є родючість ґрунтів та їх екологічний стан, 
що враховують при здійсненні якісної оцінки. Прийнятим для якісної оцінки 
ґрунтів є агроекологічний метод, який враховує сукупність основних 
властивостей, що характеризують здатність ґрунту забезпечувати потребу 
рослин у поживних речовинах і волозі в конкретних умовах повітряного, 
теплового режимів і реакції ґрунтового середовища. Для аналізу ґрунтів 
використані дані агрохімічної паспортизації полів та земельних ділянок, 
проведеної РФ ДУ «Інститут охорони ґрунтів України». 

За агрохімічним балом більшість агровиробничих груп ґрунтів Козинської 
ОТГ характеризуються середньою якістю та відносяться до V (51-60 бали) і VІ 
груп (41-50 бали). Для них характерна помірна забезпеченість поживними 
речовинами і продуктивною вологою. Врожаї, отримані на цих ґрунтах, 
коливаються у широких межах залежно від окультурення. Такі ґрунти 
потребують заходів з усунення їхніх негативних властивостей [3, 4]. 

Важливою складовою у еколого-ландшафтному плануванні розвитку 
території є просторово-типологічна структура угідь громади, у тому числі 
селитебна структура (площа зайнята житловою та господарською забудовою). 
Картометричні дослідження показали, що колишні Козинська та Іващуківська 
с/р займають найбільшу площу в новоствореній громаді, відповідно 22,21% та 
21,77% (табл. 1).  

Таблиця 1 
Параметри сільських рад та селитебне навантаження Козинської ОТГ 

(станом на 31.12.2016 р.) 
 

№ 
з/п 

Сільська рада Площа, 
км2 

Відсоток 
від площі 
ОТГ, % 

Селитебна  
площа, км2 

Відсоток від 
площі ОТГ, 

% 
1 Березинівська 19,4 10,67 2,734 12,20 
2 Добриводська 25,1 13,80 2,523 11,26 
3 Іващуківська 39,6 21,77 4,693 20,94 
4 Козинська 40,4 22,21 5,964 26,61 
5 Новопляшівська 25,3 13,91 2,301 10,27 
6 Пустоіваннівська 32,1 17,65 4,199 18,73 

Разом 181,9 100,00 22,414 100,00 
 

Найбільше селитебне навантаження має Козинська (26,61%) та 
Іващуківська сільські ради (20,94%), а на третьому місці Пустоіваннівська 
(18,73%). Загальний показник селитебного навантаження Козинської ОТГ 
становить 12,32%. Слід у подальшому планомірно розвивати поселенську 
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структуру в межах громади аби уникнути диспропорцій селитебного 
навантаження. З цією метою необхідно планувати інфраструктурні проекти для 
Березинівської, Добриводської, Новопляшівської сільських рад. 

Тверді побутові відходи. На сьогоднішній день значних масштабів набуває 
проблема утворення відходів, а у сільських населених пунктах – відсутність 
відповідних контейнерів для збору сміття. Станом на 2015 р. на території 
Козинської ОТГ було лише п’ять контейнерів для роздільного збору сміття, 
кількість яких зменшилася до двох у 2016-2017 рр. Об’єм зібраних твердих 
побутових відходів від населення протягом 2015-2017 рр. знаходився у межах 
3,508-3,876 м3. 

Водокористування і водовідведення. Загальна протяжність мережі 
водопостачання (в т.ч. водогонів, вуличної водопровідної мережі, 
внутрішньоквартальної та внутрішньодворової) у 2001 р. становила 3,5 км, а у 
2010 р. збільшилась до 6,5 км і не змінювалась до цього часу. Охоплення 
населення послугою централізованого водопостачання наведено на рис. 2. 
 

 
Рис. 2. Охоплення населення послугою централізованого водопостачання 

 
Найменша кількість будинків, що користувалися послугою 

централізованого водопостачання була у 2001 р. (128 будинків), але до 2017 р. 
цей показник збільшився лише на два будинки (130 будинків). Водопостачання 
відбувається у режимі 24 год. на добу. Загальний обсяг води, що подавалася 
населенню з 2001 р. збільшився з 10000 тис. м3 до 12600 у 2015 р.; на 100 тис. 
м3 зменшився у 2016 р. Більшість будинків громади користується водою зі 
свердловин. 

Викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря. На території 
Козинської ОТГ функціонують лише малі підприємства, кількість яких станом 
на 01.01.2017 р. становила лише 13 шт. Дані підприємства не здійснюють 
суттєвого вкладу у забруднення атмосферного повітря.  

Об’єкти природно-заповідного фонду. У межах ОТГ наявні чотири об’єкти 
природно-заповідного фонду. Ботанічний заказник місцевого значення 
«Урочище «Савчуки» площею 65,3 га. Заказник створений для збереження у 
заплаві р. Пляшівки чисельних популяцій орхідей та інших водно-болотних 
видів рослин. У прилеглому лісі виявлені центрально-європейський вид – 
астранція велика та диз’юнктивний вид – лілія лісова, які занесені до Червоної 
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книги України. Комплексна пам’ятка природи місцевого значення 
«Зарічненський парк» площею 0,6 га на території фтизіо-пульмонологічного 
диспансеру «Козинський». Парк налічує понад 40 видів дерев та чагарників. 
Серед них – модрина європейська, ясен, сосна звичайна, ялина європейська, 
береза бородовчата, тополя звичайна й інші види. Ботанічна пам’ятка природи 
місцевого значення «Острів «Замок» площею 4 га. Пам’ятка природи 
знаходиться у заплаві річки Пляшівка на території острова, який є місцем 
відпочинку мешканців Козина. Неподалік острова знаходиться став. Острів 
відомий тим, що у ХVII-XIX ст. тут існував замок, від чого й походить назва. У 
60-х роках ХХ ст. на острові було закладено парк. У парку переважає тополя, 
зустрічаються береза, ялина, верба. Заповідне болотне урочище «Урочище 
«Пустиця» площею 4,3 га знаходиться поблизу с. Кам’яна Верба. Основу 
урочища складає низинне болото карбонатного походження. Тут поширені 
рідкісні реліктові угруповання осоки Девелла (вид занесений до Червоної та 
Зеленої книги України); трапляються осока волотиста, китятки гіркуваті, 
незабудка литовська, звіробій чотиририкрилий та інші види рослин [5]. 

Для визначення впливу екологічного стану території Козинської ОТГ на її 
соціально-економічний розвиток було проведено SWOT-аналіз. Він включав у 
себе встановлення зв’язків між найхарактернішими для громади можливостями, 
загрозами, сильними (перевагами), слабкими (обмеженнями) сторонами, 
результати якого у подальшому можуть бути використані для формулювання і 
вибору стратегій її розвитку. 

До сильних сторін екологічного блоку моделі сталого розвитку громади 
нами було віднесено такі: 

− значна частка екологічно чистих територій; 
− сприятливі природно-кліматичні та агроґрунтові умови для ведення 

сільського господарства та можливості переходу до органічного землеробства; 
− відсутність перевищень допустимого вмісту забруднюючих речовин у 

питній воді та атмосферному повітрі. 
До слабких сторін віднесено: 
− високий рівень включення у господарський обіг земельних ресурсів, 

що загрожує збалансованості розвитку агроекосистем; 
− незначний відсоток заліснених територій; 
− недосконала система поводження з твердими побутовими відходами; 
− відсутність централізованої очистки систем водовідведення; 
− недостатній відсоток заповідних територій згідно із вимогами 

Європейського природоохоронного законодавства. 
Висновки. Для Козинської ОТГ необхідно збалансувати частку 

екологостабілізуючих угідь (ліси, луки, заболочені землі, водні об’єкти та ін.) з 
антропогенно-трансформованими (сільськогосподарські землі, орні землі, 
пасовища тощо) угіддями, оскільки таке співвідношення на сьогодні становить 
12,0% до 88,0%. Сучасний геоекологічний стан локальних територій необхідно 
враховувати при розробці стратегії соціально-економічного розвитку 
новоутворених ОТГ. Ігнорування екологічного чинника у подальшому розвитку 
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ОТГ призведе до екологічних загроз як для населення, так і для ландшафтних 
екосистем загалом. 
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В останні кілька років популярним вибором серед студентів з України 

стало навчання в Європі та вищих освітніх закладах Польщі. Я стала однією з 
них. Раніше не вірила в свої сили і розуміла, що для моїх батьків це просто 
нереально, забезпечити мені навчання за кордоном. На щастя, у ХХІ ст. ми 
маємо дуже багато можливостей та “відкритих дверей”. В один прекрасний 
момент я натрапила на стипендійну програму ім. Стефана Банаха. 
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